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第三十一章 财务报表分析
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第一节 财务报表分析的内容

1.分析企业的偿债能力，分析企业权益的结构，评价企业归还债务的能力，估量企业对债务资金的利用程度。

2.评价企业资产的营运能力，分析企业资产的分布情况和周转使用情况，估量企业对资产的利用效率。

3.评价企业的盈利能力，分析企业利润目标的完成情况和不同年度盈利水平的变动情况，评价企业的发展能

力，分析企业发展的方向和发展潜力。

4.企业的发展能力：分析企业发展的方向和发展潜力。

典型真题

【真题·2023 单选】通过收集整理企业财务会计报告中有关数据对企业的财务状况、经营成果和现金流量情

况进行综合比较，评价企业的偿债能力、盈利能力、营运能力和发展能力的活动是指（ ）。

A.财务报表分析

B.经济评价

C.经济核算

D.经济分析

答案：A

解析：财务报表分析，简称财务分析，是通过收集、整理企业财务报告中的有关数据，并结合其他有关的补

充信息，对企业的财务状况、经营成果和现金流量情况进行综合比较，并通过财务指标的高低评价企业的偿

债能力、盈利能力、营运能力和发展能力，为企业投资者、债权人和其他利益关系人提供管理决策的依据。

第二节 财务报表分析的基本方法

一、比率分析法



含义 指将会计报表及有关资料中两项彼此相关联的项目加以比较

常用财务比率 相关比率 是以同一时期会计报表及有关资料中某个项目和与其有关但又不同的项目

加以比较所得的相关数值的比率，用于反映有关经济活动的相互关系

结构比率 又称构成比率，是会计报表中某项目的数值占各项目总和的比率，反映部分

与总体的关系

效率比率 是用以计算某项经济活动中所费与所得的比例，反映投入与产出的关系的比

率

二、比较分析法

含义 通过某项财务指标与性质相同的指标评价标准进行对比

形式分类

按比较对象的不同

（1）绝对数比较分析；

（2）绝对数增减变动分析；

（3）百分比增减变动分析

按比较标准的不同

（1）实际指标同计划指标比较；

（2）本期指标与上期指标比较；

（3）本企业指标同国内外先进企业指标比较

三、趋势分析法

1.含义：将两期或多期连续的相同指标或比率进行定基对比和环比对比，得出它们增减变动的方向、数额和

幅度

2.做法：动态比率指标：定基动态比率和环比动态比率。

典型真题

【真题·2023 多选】在财务比率分析中，常用的比率形式有（ ）。

A.相关比率

B.结构比率

C 相对比率

D.绝对值比率

E.投资比率

答案：AB

解析：常用的三种财务比率。

第三节 财务报表分析的基本指标

一、偿债能力分析

1.分类

（1）短期偿债能力：指企业以流动资产偿还流动负债的能力

（2）长期偿债能力：指企业有无足够的能力偿还长期负债的本金和利息

2.主要指标

（1）流动比率：流动比率=流动资产÷流动负债，一般维持在 2：1 左右

（2）速动比率：又称酸性实验比率，一般认为维持在 1：1左右

速动比率=速动资产÷流动负债，

（3）现金比率：反映企业的即刻变现能力

现金比率=现金÷流动负债

（4）资产负债率：也称负债比率或举债经营比率，反映债权人发放贷款的安全程度。

资产负债率=（负债总额÷资产总额）×100%

（5）产权比率：也称负债对所有者权益的比率

产权比率=（负债总额÷所有者权益总额）×100%



（6）已获利息倍数：又叫利息保障倍数，反映企业用经营所得支付债务利息的能力，用来衡量盈利能力对债

务偿付的保证程度。

已获利息倍数=息税前利润÷利息费用=（利润总额+利息费用）÷利息费用

二、运营能力分析

1.含义：反映出来的企业资金利用的效率

2.主要指标

（1）应收账款周转率

应收账款周转次数=主营业务收入净额÷应收账款平均余额

应收账款周转天数=360÷应收账款周转次数

=（应收账款平均余额×360）÷主营业务收入净额

（2）存货周转率

存货周转次数=营业成本÷平均存货

存货周转天数=360÷存货周转次数=平均存货×360÷营业成本

（3）流动资产周转率

反映企业流动资产的利用效率。

流动资产周转率=主营业务收入净额÷流动资产平均余额

（4）总资产周转率

反映企业全部资产的使用效率

总资产周转率=主营业务收入净额÷总资产平均余额

三、盈利能力分析

1.含义：盈分析企业当期或未来盈利能力的大小

2.主要指标

（1）营业利润率：营业利润率=（营业利润÷业务收入）×100%

（2）营业净利润率：营业净利润率=（净利润÷主营业务收入净额）×100%

（3）资本收益率：资本收益率=（净利润÷实收资本）×100%

（4）净资产收益率：也叫所有者权益报酬率或净资产收益率

净资产收益率=（净利润÷所有者权益平均余额）×100%

（5）资产净利润率：也叫资产收益率，用于衡量运用资产创造利润的能力

资产净利润率=（净利润÷平均资产总额）×100%

（6）普通股每股收益：普通股每股收率=（净利润-优先股股利）÷发行在外的普通股股数

（7）市盈率：市盈率=普通股每股市场价格÷普通股每股收益

（8）资本保值增值率：评价企业经济效益状况的辅助指标，

资本保值增值率=（期末所有者权益÷期初所有者权益）×100%

典型真题

【真题·2023 多选】下列经济指标中，反映企业偿债能力的有（ ）。

A 净资产收益率

B 资产负债率

C.流动比率

D.已获利息倍数

E.存货周转率

答案：BCD

解析：短期—流动比率、速动比率和现金比率；长期—资产负债率、产权比率、已获利息倍数。



【真题•2021 单选】甲公司 2020 年取得营业收入 200 万元，营业成本 150 万元，发生销售费用 10 万元；实现

营业利润 40 万元，则该公司 2020 年的营业利润率为（ ）万元。

A.75%

B.26.67%

C.20%

D.80%

答案：C

解析：营业利润率=（营业利润/营业收入）×100%=（40/200）×100%=20%。8.

本章内容总结


